# 《数据中心 计算机网络系统维护管理技术规范》 (征求意见稿)

编制说明

《数据中心 计算机网络系统维护管理技术规范》 编制组

二〇二五年三月

# 《数据中心 计算机网络系统维护管理技术规范》(征求意见稿) 团体标准编制说明

#### 一、工作简况

#### (一) 任务来源

本标准由中国联合国采购促进会提出并归口。本标准规定了数据中心计算机网络系统维护管理的符号和缩略语、总体要求、网络管理、设备及软件系统维护管理、机房维护管理和安全维护管理。

#### (二) 起草单位情况

本标准起草单位包括: XXX、XXX、XXX。

# (三) 标准编制过程

(1) 成立标准起草组,技术调研和资料收集

2025年2月7日—3月10日,为保证制订工作的顺利开展、提高标准的质量和可用性,由起草单位和相关技术专家共同组建了标准起草组,负责《数据中心 计算机网络系统维护管理技术规范》标准的编制。通过制订工作方案,标准起草组进一步明确了目标要求、工作思路、人员分工和工作进度等。

标准起草组对相关指标和要求进行了调研,搜集了众多数据中心计算机网络系统维护管理相关的标准、文献、成果案例等资料,着手标准制定。

#### (2) 确定标准框架,形成标准草案

2025年3月11日—3月18日,起草小组结合前期的调研和资料,多次召开内部研讨会,形成标准大纲,并邀请了专家和相关企业对标准进行技术指导,对《数据中心 计算机网络系统维护管理技术规范》的标准编制工作重点、标准制定依据和编制原则等形成了共识,同时完成标准草案稿的撰写。

# (3) 形成标准征求意见稿, 开展征求意见

2025年3月19日—2025年3月26日,标准起草组对标准草案进行修改完善,包括调整基本原则内容、修改错误用词和格式等,在反复讨论和论证的基础上,修改形成了标准征求意见稿。

## 二、标准制定的目的和意义

计算机网络系统维护管理是指对计算机网络系统进行日常监控、故障 排除、性能优化、安全管理等工作的整体管理过程,确保网络系统的高效、 稳定和安全运行。

制定《计算机网络系统维护管理技术规范》标准的目的在于:

规范网络维护管理流程:明确计算机网络系统的维护和管理要求,确保网络维护活动有序、高效进行。

提高网络运行稳定性:通过规范的维护管理,降低系统故障和宕机的 发生频率,确保网络系统的持续、稳定运行。 保障信息安全:提供网络安全管理规范,预防网络攻击、数据泄露等安全问题,确保网络系统的数据安全与信息保护。

提升管理水平和技术能力:通过标准化的管理要求,提高运维人员的 技术水平和网络管理的整体效能。

#### 三、标准编制原则

本标准在编制的过程中遵循"先进性、科学性、可操作性"的原则,按照 GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分:标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。

## 四、标准主要内容

#### 1、标准主要内容

本标准规定了数据中心计算机网络系统维护管理的总体要求、网络管理、设备及软件系统维护管理、机房维护管理和安全维护管理。适用于数据中心计算机网络系统的维护管理。

## 2、规范性引用文件

本标准规范引用了GB 50052《供配电系统设计规范》、GB 50174《数据中心设计规范》。

## 3、术语、定义和缩略语

本标准没有需要界定的术语和定义,但给出了 CPU、IDS、IP、MAC、NAT、SNMP、UPS、VLAN 和 VPN 这 9 个缩略语的中文及英文全称

#### 4. 总体要求

本章节规定了数据中心的维护管理范围、维护周期及应急处理要求,包括对网络、设备、软件系统和机房的管理,每24小时循环检查设备,节假日例行检查,并建立紧急事故处理程序,确保安全稳定运行。

#### 5. 网络维护管理

本章节规定了数据中心的网络维护管理要求,包括建立网络管理系统,实现配置、性能、故障、安全等管理功能,提供基于 SNMP 协议的网络管理接口,定期评估核心网络设备状态,优化路由策略,更新安全补丁,并确保告警响应时间及日志存储期限符合规定。

#### 6. 设备维护管理

本章节规定了设备维护管理要求,包括设备故障处理流程、路由器与交换机的维护管理。设备故障处理应覆盖故障范围确定、日志记录及档案建立。路由器与交换机需配置设备名称、日志记录、端口管理,并定期检查资源利用率、网络接口状态及系统软件运行情况,确保设备正常运行。 VLAN系统需依据实际应用进行管理,保障网络性能优化与安全。

#### 7. 软件维护管理

本章节规定了软件维护管理要求,包括服务器、软件系统、防火墙、 IDS 系统、VPN 系统及安全审计与监控系统的管理。服务器应安装在机房内, 定期检查硬件状态和资源利用率。软件系统需定期备份、更新补丁,并检 查系统日志和防病毒状态。防火墙应执行最小安全原则,并优化访问控制 策略。IDS 系统、VPN 系统及安全审计系统需定期检查运行状态、日志记录及策略执行情况,确保系统安全稳定运行。

#### 8. 机房维护管理

本章节规定了机房维护管理要求,包括机房环境、机房管理制度及 UPS 系统管理维护。机房环境应符合 GB 50174 等相关标准,确保温湿度、防尘、防静电、供配电、照明、接地及给排水等条件达标,并保持机房清洁安全。机房管理制度应涵盖出入管理、值班交接、设备维护及消防管理。UPS 系统维护需控制使用环境,定期充放电,确保充电电压、电流在额定范围内,防止深度放电,并合理配置负载。

#### 8. 安全要求

本章节规定了安全管理的各项要求,涵盖了资产安全、介质安全、设备安全、漏洞与风险管理、网络和系统安全等方面

# 五、重大分歧意见的处理经过和依据

本标准起草过程中无重大分歧。

## 六、贯彻标准的措施建议

标准只有通过实施才能起作用,如果不能实施,再好的标准也是"一纸空文",更无法体现它的作用。贯彻实施标准要做好宣传教育工作、有良好的实施方法和检查监督机制。具体来说: (1)加大宣贯力度。利用报纸、电视、电台及微信、微博等各种新媒体,大力宣传,为标准的实施营

造良好的社会氛围。(2)加强标准实施反馈。对在标准实施过程中发现的问题及提出的意见,要进行深入探讨和研究,做好标准的修订和完善工作。

# 七、废止现行有关标准的建议

本标准不涉及现行标准的废止。

# 八、其他应予说明的事项

无。

《数据中心 计算机网络系统维护管理技术规范》编制组

2025年3月